

# Független Magyarország

Egy szám **4** korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-szám: 164.

Felolvasó szerkesztő: **FODOR KAROLY**  
Helyettes szerkesztő: **JEGESS JÓZSEF**

Előfizetési árak: Egy szám **4** korona  
Negyedévre — — — 200 — K

## A hazafiságot

talán még sem lehet az szerint mérni, hogy ki mekkorát tud kurjantani, ki mekkorát tud másról rosszat mondani. Az igazi, komoly hazafiság a mai szomorúan sulyos időben áldozatot kíván, nem, követel az állampolgáraitól társadalmi állás, vallás és osztálykülönbség nélkül. Nincsen igaza annak a szocialista szónoknak, aki azt mondja, hogy az államnak, tehát a hazának nem áll jogában polgáraitól élet és véráldozatot kívánni. Ez hamis okoskodás. Igen is, amikor a haza jövője és jelene veszélyben van, kötelessége minden polgárnak életét áldozatul hozni. Ha az a tétel megállna, hogy nem szabad a hazának az emberétét áldozatul kívánnia, akkor a 48-as szabadságharc hősei nem viték volna negyvennyolc örökbecsű vívmányait. És amint kötelessége minden polgárnak ha szükség van, élettel és vérral áldozni a haza oltárára, azonképpen kötelessége mindenkinek vagyoni is áldozni. A magyar hazának ma szüksége van a polgárság minden áldozat készségére. Ha ezt akarjuk, hogy ez az ország kiáljon re tenetes gazdasági helyzetéből, akkor nem szabad semmiféle áldozatól huzódni. Minden polgárnak, kereskedőnek, iparosnak, földbirtkosnak, szegénynek és gazdagnak a maga teherbíró képességéhez mértén hozzá kell járulnia az ország közterheihöz. Nem szabad egymásra háritani a teherviselést. A kormány fokozottabb adót kíván az ország népetől. A kormánynak ezt a kívánását teljesíteni kell, teljesítenie kell minden állampolgárnak. Sem egyiknek, sem másikat nem szabad elhárítani magától a terheket. A kormánynak igazságosan kell elosztania az adót, de ezeket az igazságosan elosztott adót azután minden tár-

sadalmi osztálynak, minden foglalkozási ágnak viselnie kell, ha elviselése még megértelést is kíván. Csak kö-

telességtudó polgárság építheti fel ismét a boldog Nagy Magyarországot.

## Rakovszky Ivánt egyhangulag választották meg Nyiregyházán.

Nyiregyháza. Rakovszky Iván belügyminiszter 5422 aláírást kapott ellenjelöltjének Lovass Istvánnak 400 elfogadható aláírójával szemben. Lovass kétszer kapta vissza ajánlasi ívét, hogy a kel 8 számú aláíró meg szereze, de ez nem sikerült. Ezek szerint Rakovszky Iván belügyminiszter egyhangulag való megválasztását fogja kihirdetni augusztus 3 án reggel a választási elnök.

## Engedélyezték a románok a Magyar Szövetség közgyűlését.

Bukarest. Ugron István é Jósika Samu báró interve niálására a román kormány engedélyt adott a Magyar Szövetség közgyűlésének Kolozsvárott való megtartására. A közgyűlésen az alapszabályoknak megváltoztatásá

róllesz szó. A alapszabályok megváltoztatásához direktívákat a román belügyminiszter adott és csak az esetben engedélyezik a Szövetség további működését, ha ezeket betartják.

## A görög csapatok nem szállják meg Konstantinápolyt.

Páris. A lapok közlése szerint a görög ügyvivő a külügyminiszterumban jegyzéket nyújtott át, melyben Görögország fe hatalmazást kér Konstantinápoly megszállására. Görögország a jegyzék szerint csak előzetes engedély alapján szállná meg Konstantinápolyt. Az engedélyt azonban megtagadták.

## Az olasz kormányválság.

Rómából jelentik, hogy az olasz király tegnap vasárnap délután hosszabb ideig tartó kihallgatáson fogadta Turatti szocialista pártvezért. A polgári lapok nagy jelentőséget tulajdonítanak Tuatti audienciájának, viszont a szélső szocialisták lapja ellene van a polgári és szocialista pártok együttműködése ellen. Orlando designált miniszterelnök ma tesz jelentést eddigi tárgyalásainak eredményéről.

## Gyarapodik a német hajótér.

Prágából jelentik: Az angol tengerészeti és kereskedelmi kamara statisztikája szerint az elmúlt 12 hó alatt elérte a legnagyobb magasságot. Tavaly június hóban 652000 tonna hajótér volt Németországnak. Az idén júniusban már 1780000 emelkedett a német hajózás tonnatartalma. Minthogy Anglia és Amerika gyarapodása ezt meg sem közelíti, Németországnak van a legnagyobb tonnatartalmu hajózása.

## A lengyel kormányválság.

Varsó. A Lengyel Távirati Iroda jelenti, hogy a Sejm többsége az a korábbi határozatát, hogy Korfántyt designálja miniszterelnöknek 222 szóval 202 ellen visszavonta és tesztította az államfőt, hogy designáljon más politikust miniszterelnökké. Az államfő Novák egyetemi tanárt designálta miniszterelnökké. Ezt a Sejm nagy többséggel tudomásul vette. Novák egyetemi tanár már meg is kezdte a kabinetalegitási tárgyalásait.

## Lloyd George találkozása Poincaréval

London. Sa'nt Culaire közölte Balfour államtitkárral, hogy Poincare miniszterelnök még augusztus 13-ika előtt óhajt Lloyd Georgeval találkozni. Ezen a találkozáson Belgium és Oaszország képviselői is résztvesznek.

## A B) listások gyűlése.

Budapesten a nyugati pályaudvaron izgalmas gyűlést tartottak a B) listás tisztviselők. Szónokaik azt követelték, hogy a kormány vonja vissza a B) listát. Küldöttség kereste fel a miniszterelnököt, amely a kérelmét elterjesztette.

## Tüntetés Petőfi szobránál.

A Budapesti Hétfői Ujság írja, hogy a budapesti Székely-egyetemi hallgatók engedélyt kértek arra, hogy Petőfi szobrát megkoszorúhassák. A szobornál vasárnap délelőtt több ezer ember jött össze, ahol három egyetemi hallgató beszélt és több kifakadás hangzott el a zsidók ellen. Ezután megakarták koszorúzni az irreudenta szobrokat, de ezt nem engedte meg az ügyeletes rendőrtiszt, mire izgalmas jelenetek játszódtak le.

Esőviz  
Emésztő  
80 cm  
vasbeto  
helyes  
Egyszer  
Ceme  
Román  
Valód  
A  
napi áron  
Grünh  
Spitzer fa  
ruya  
RIK  
nagy ker  
fizetés  
a „Corv  
Malom  
szita  
Rz (150  
Kétsz  
kezdő be  
időköz  
fizetés  
13-14 év  
gépberak  
Ta  
RON  
gépmosás  
„Cor

### Szocialisták.

Fővárosi tudósítónktól.

A mai esztendő i parlamenti vihar, amelyet H baltszocialista képviselő beszéd: kavart fel, még ma is szóbeszéd tárgya. Az utágotlásó közönség nem tud magának képet alkotni arról a viharról, amelyet Hébelt beszéde felkavart. Hébelt — azt mondják — szociáldemokrata képviselő — elragadta magát és a lajdonkppen nem a kémekeket akarta védelmezni hanem annak a részének akart kifejezést adni, hogy nem mindegyi kéme, akik kémezek tekintésnek.

Ami azonban bizonyos, hogy a beszédéből a legnagyobb jóakarattal sem lehet ezt kiolvasni. Sőt éppen az ellenkezőjét mégé lehet az a következtetés, hogy a teljesen kirokolt hangja és teremtése mu beszédnek nyomán kitért.

Hébelt beszéde alapján érdemes a szociáldemokrata képviselőkkel külön foglalkozni. Mindenekelőtt meg kell látni, hogy a nemzetgyűlésen a diplomás szocialista képviselőt nagyobb ellenzáróval váltották ki, miut a munkássorból kikerült szocialisták. Hébelt például, aki a miokoi evangélikus jogakadémia tanára volt és aki ellen az evangélikus egyház részéről eljárás is van folyamatban (a vizsgálat a bajai származású Kúhy evangélikus lelkész vezet) a legműködősebb polgári pártok előtt sem szimpatikus. Nem szimpatikus a polgári pártok előtt a többi diplomás szocialista képviselő sem, míg a munkás képviselők, Eszernagyos, Szider Ferenc, Rotterstein és a többi munkás bizonyos megértésre és jószándégra is ügyelnek látnak.

Tevensé az a vélemény is, hogy a szocialisták szívesen veszik, ha pártjukbeliek ok nélkül ilyen viharokat idéznek elő. Még inkább tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a szociáldemokrata pártban nincsennek nézeteltérések. De mennyire, hogy vannak. Csak hogy a szocialistáknál sokkal nagyobb a pártfegyesség, mint a polgári pártoknál és így nem partraktálják a közöttük felmerülő vitákat a nyíltságosság előtt. A szocialistáknál is vannak pártárvnyalatok. Vannak mérsékelteltek és vannak szélsőségesek. A diplomások legtöbbje ezidőszereint a szélsőségesek és a munkássorból kikerült képviselők és általában az egész párt-szerkesztésben a munkások a mérsékelt irány képviselői.

A Hébelt által felkavart viharok — tudunkkal — a szocialistáknál is volt erős visszhangja és a mérsékelteltek kikelték ellene, hogy a parlamentben ilyen jeleneteket provokáljanak a diplomás képviselők.

### A város és vármegye közönsége ünnepli az alispánt.

Saját tudósítónktól.

Nemcsak a bácskai körök, de az egész magyar politikai világot is élénken foglalkoztatja az az affér, amely Szabovlyevics Duzán bácskamegyei alispán és Rács Vilmos szörkesztő, volt képviselőjelölt között játszódott le. Rács Vilmos az eset után úgy nyilatkozott egyes fővárosi sajtóorgánomoknak, hogy „haszafias felbuzdul sábas” insultálta az alispánt, aki szerinte nem képviselő elég megfelelően a nemzeti érdekeit. Bácskában fölértékes polemikába szállni ezzel a kijelentéssel, itt mindenki tisztában van ezzel, hogy milyen érdemi vannak Szabovlyevics Duzánnak éppen nemzetvédelmi szempontból és mindenki tudja, hogy milyen érdemeket szerezett magának Szabovlyevics Duzán a megsejlesztett Bácskában, amikor a legféltetlenebb terrorral szemben is a magyarság érdekében képviselte és megakadályozta a bácskai közigazgatás elszlávonítottát. Eért az ellenállásért monokáni kelet Jago saláviából is így lett Csorabácsmegeye a alispánja Rács Vilmos tulajdonképpen ebben a minőségében kifogásolja az alispánt működését, mert regéi képviselője általa idején Szabovlyevics őt nem támogatta és Ling Jánossal szemben kisebb-ségben maradt.

A vármegye után egy budapesti lap hasábjain Rács Vilmos éles támadást intézett Szabovlyevics ellen, mire az alispán adatokkal megcáfolta a képviselőjelölt vádjait. Ez a polemia előzte meg a sajnálatos affért, amelynek egyébként lovagias folytatása lesz. Szabovlyevics Besenyői Jenő és Almásy László nemzetgyűlési képviselők útján provokáltatta Rácsot.

Mint értesülünk az esetet budapesti politikai körökben és főképpen az egységes pártkisebelyiségekben nagy megzúdulással tárgyalták. Hogy milyen erővel fogadja a város és a vármegye, amellyel Bácska társada mi egyesületei, legkiválóbb egyéniségei kerültek fel az alispánt méltatva haszafiaságát és tiltakozva a támadás ellen.

Mint értesülünk a város és a vármegye közönsége erősen késztődik, hogy a napokban haszafias alispánt isponatna fogadtalában részesítse. Ez a fogadtalás és az ezzel kapcsolatos benepítés kiáltó tiltakozás lesz azon komolytalan vádak ellen is amelyek csak a kortesharcok gyűlölködő levegőjében keletkezhettek.

A kínos affér csak kedden nyer befejezést. Szabovlyevics de alispán segédei fontos elfogalásúkat miatt világra utasítják és így a pártját kedden tartják meg. A vármegye közönsége ugyancsak a meleg szeretettel és tisztelettel várja az alispánt, mint aminővel eddig is viseltetett iránta.

### A mezőgazdasági téli iskolák felállítása.

Előkészületek a tanfolyam megkezdésére.

A gazdasági téli iskolák felállítása, melyel a földművelésügyi miniszter megbízta az összes vármegyék alispánjait folyamatban van. A Gazdasági Egyesület szintén nagy szerepet játszik az iskolák létesítése végett megindított akcióban. Terv szerint egyelőre járásrészekenként állítanak fel gazdasági téli iskolákat. Ilyen iskolát minden község csakély ádozat mellett biztosíthat magának. Az állam mindössze annyit kíván meg a községek előljáróságától, hogy két tantermet és egy munkatermet adjon az iskola céljaira, tanterőről pedig az állam gondoskodik.

A gazdasági téli iskolákban az oktatás két téli féléven át elméleti kiképzésből áll, a gyakorlati képzést ugyancsak két félévben, de a nyári hónapok alatt, az iskola tansemináriumának vezetése mellett a növendékek a

szülői gazdaságban nyerik. Az iskola a környékbeli, illetőleg az ugyanazon közigazgatási járási földművesek, illetőleg kisbirtokosok 15 ik életévét beöltött, írni, olvasni és számolni tudó gyermekeit veszi fel, de felvonnatani vágyó ösztönözés alatt is. Az iskola, mintélt fentebb említtetett, négy félévre tagozódó két félévre terjed és pedig oly módon, hogy a gazdasági téli iskolába első ízben bekerülő növendék az első félévben t. i. az egyik év október 1-től a következő év március 15-ig, elméleti oktatást nyer, ezt követi a második félév, melyet a tanuló a szülői háza gazdaságában tölti egész tavaszon és nyáron át ugyancsak év október 1-ig, míg a téli iskola harmadik féléve veszi kezdetét, ez utóbbi félév alatt a tanuló ismét elméletileg képezik és ennek végzetével a tanulóknak szabályosított vizsgát

tesznek. A gazdasági téli iskolában egyenként minden egyes tanuló ugyanevontat bizonyítványt könyvet kap, amelyben az egyes félévek alatt tanúsított előmenetele, szorgalma, a gyakorlati gazdálkodásnál elért eredményei vannak feltüntetve. Végbizonyítványt a tanuló csak a negyedik félév után kap, amely alkalommal az egész járási gazdálkodásának és egyéb érdekűdők jelenlétében a téli iskola növendékei a vidéki gazdálkodási viselkedésnek eredményes kibeszérése mellett a szülőket és a gyakorlatilag viselkedő és gyakorlatilag viselkedő, amely alkalommal kiállítás keretében azokat a gazdálkodási eredményeket is bemutatják, amelyeket a téli iskolában szerzett oktatás és irányítás révén saját gazdaságukban elérték. A nyári félévben a tanuló a növendékeket szülői gazdasága körében állandóan felkérve, az a gazdaságot alaposan megismerik és a szülőik bevonásával megbeszélják a helyes gazdálkodásra vonatkozó teendőket, felhasználják az az alkalmat a gazdasági téli iskola tanára arra is, hogy a faluban a földművelés közönségének mintegy iskola gyanánt szolgáló gazdasági megismerésük, amely a falusi eszvelészet, gazdasági és kulturális eszvelészet továbbfejlesztésére szolgáló tevékenység szülőháza lesz.

A gazdasági téli iskola elméleti és gyakorlati oktatásának anyaga mindazonoknak az ismereteknek és pedig helyi vonatkozásban történő oktatásából áll, melyre az illető vidék földműveseinek saját gazdálkodásuk keretén belül feltétlenül szükségük van, szempontja tehát az oktatásnak azon termelési és tenyésztési irányzatnak megfelelően kialakított gazdálkodási rendszer, mely az illető falu gazdálkodásának gerincét képezi a meyer a gazdaságok ott követniük kell.

Saját gazdasággal azok az iskolák nem rendelkezők ugyan, hanem bemutatkozó gazdasági gyakorlati oktatás anyagát a helyben lakó végnett növendékek az illető vidék jellegzetes gazdálkodási irányának megfelelően berendezett és kezelt mintagazdaságai szolgálnak. A gazdasági téli iskolák tehát igen alkalmas eszközök arra, hogy az okosított mezőgazdasági termelőket és annak technikáját a falusi gazdálkodásnak és irányításának szempontjából is annyira fontos, vidékek és birtokkategóriák szerinti elkülönítésre és irányításra a mezőgazdasági üzemeknek biztosítottassak.

Ilyen gazdasági téli iskolát minden község kérhet, amely a tantermet és munkatermet biztosítási hajlandó.

ANA Sugov... A vid... rás gu... lapok m... zek spr... meder... torony... colás, a... kiváns... déki ujs... apok ne... a vidéki... nagy me... a kicsi... ségosnek... Iyou... govics p... ed. Ess... neknek... állítás... nem javi... szogék... járási re... A Sugo... aialó par... gazi ny... Meghis... asi a ket... liteni, de... múltilag... a lépo... lábat tör... is, mék... zeni, ki...



### ANAPÉSEMENYEI

#### Sugovica parti lépcsők.

A vidéki újságokról némi derűs guanyal szoktak a fővárosi lapok megemlékezni, mert városuk apró cseprő ügyeit szívesen mederben szokták tárgyalni. A toronyóra, az utca seprés, a lozsolás, a nagy por, meg hasonló kirándások foglalkoztatják a vidéki újságokat. Azok a nagy lapok nem tudják, hogy annak a vidéki városnak az életében nagy szerepet játszanak azok a kicsi dolgok, azok a semmi-ségesnek látszó apróságok.

Iyon kie iség példát a Sugovica parti rosoga desza épít. Estendők óta sürgetjük, ezeknek a lépcsőknek a helyreállítását, de biaba. Azt bizony nem javítják és ma már olyan szmogták, hogy az azokon való járás kellemetlenségemmel jár. A Sugovica-part felel részéről az aiso parira azokon a lépcsőn igazi nyattörő ut vezet.

Meghiszszük, hogy drága dolog az a két lépcsőt most helyreállítani, de t-l n még is drágább műlátság volna, ha valaki arról a lépcsőről lezuhanna és kezét-lábát törné. Akármilyen drága is, mégis csak helyre kell állítani, ki kell javítani a lépcsőket.

**- Változás a bajai Szent-Ferencrendi zár-dában.** Pater J. gica Juvenál a bajai Szent Ferenc rendház főnöke Pater nagy vikáriusnak és helyébe Gyúdzól P. Feith Ugalia, Pater Ambró János Bajáról Gyúdre nagy vikáriusnak. Pater Csmil mohácsi házfőnök Bajára jön vikáriusnak.

**- Kutatják India őstörténelmi emlékeit.** Londomból a mult napokban egy tudományos expedicio indult el Tibetbe, mely reméli, hogy Laszaban megkapja az engedélyt a tudományos kutatásra. Tibet vallási és irodalmi termékeivel azandékoknak foglalkozni és első-sorban a papi könyvtárban keresnek olyan könyveket, melyekből újabb fényt deríthetnének India ősi történelmére. Fényképező gépeket is visznek magukkal, hogy képekben és mozgó-fényképekben örökítsék meg a még alig ismert nép életét és szokásait. A társaság soraiban botanikusok és geologusok vannak. Es az első eset, hogy ilyen jól felszerelt és nagyszámú expedicio indul el. A tudományos

világ nagy érdeklődéssel tekint az expedicio munkájának eredménye elé.

**- Szervezkedik a szintárulat.** Marháty Miklós sziniszegató társulata ezidőszert Mohácsra műbődik. A nyári szezon augusztus végével fejező be Mohácsra és akkor ájtön Bajára, ahol 2-2 1/2 hónapos ősi szezon tart. A szintárulat moatszi tagjainak legnagyobb része távolsik és teljes naitagok jönnek. Az igazgató az ország legkiválóbb színészeivel tárgyal szerződés tekintetében. A nőtagok közül valószínűleg Németh Irén és esetleg U házy Nusi maradnak meg. Szerződötté az igazgató a legkiválóbb trakták egyikét, Kondráth Ionát. R gi ismerősöink közül találkoznunk Falusy Pistával és Seigethy Bandival. Az igazgató több kiváló operett és drámai ujdonságot szerzett meg, amelyeket az ősi szezonban fog bemutatni. A társulat szeptember elején kezdi meg Baján működését és itt marad körülbelül november közepéig.

**x Az „Elida“ szájviz fertő lenítő hatása felülmúlhatatlan, kiválóan üdít s a lehetet kelemessé teszi. Aki az „Elida“ szájvizet rendszeresen használja, biztos lehet benne, hogy fogai állandóan egészséges állapotban megmaradnak.**

**x ELVESZETT** egy arany női karórá óra. Besszűltes megtalálós áadás esetén, vagy nyomra vezetés, nagy jutalomban részesül. Cim a kiadóhivatásban.

#### A posta és a lapkézbesítés.

A közönség risséről állandó a panasz, hogy a fővárosi lapok kézbesítése rendkívül késedelmesen történik. Azok a lapok, amelyek délután és este későre érnek el Budapestre, azok az nap éjfélkor, vagy legkésőbb másnap reggel 8 óra előtt érkeznek Bajára. Az olvasó közönségnek az a része, amely a lapokat az utcán a rikkancsoktól vásárolja, már kora reggeli, illetve kora délelőtti órákban hozat is jut ezekhez a lapokhoz. A reggeli lapok délután öt órákor érkeznek Bajára és az egyes példányokat vásárló közönség legkésőbb esti 7 óráig hozzát a lapokhoz. Egészen másként áll azonban

a dolog az előfizetőkkel, akik újságjaikat posta útján kapják. Ezek ugyancsak késő értesülnek a világeseményekről. A reggel Bajára érkező Az Est, a Nép, a Magyarország, 8 Órai Újság és a többi Bajára reggel érkező újságokat nem kézbesítik ki reggel, vagy délelőtt, mert a levélhordók nem várják be a posta beérkezését, hanem egy fél órával előbb indulnak ki a hivatalból és így azok a reggeli újságokat csak másnap délelőtt jutnak az előfizető kezébe.

Ez egy kisré csigalasszúgu posta, szinte a delizvárcra emlékeztet.

A postahivatal részéről azt a felvilágosítást kapjuk, hogy igazgatósági utasításra indulnak ki a levélhordók a meghatározott időben.

Véleményünk szerint azonban az nem helyes. Az igazgatóságot fel kellene világosítani, hogy a levélhordók mostani indulása hátrányos a közönség szempontjából. Nem hiszük, hogy a postai igazgatóság elzárkózna az elől, hogy a lapok kézbesítése gyorsabban eszközölhető legyen.

### LEGUJABB.

#### Daruvári igazságügyminiszter válaszol Hébelt beszédére.

Budapest. A nemzetgyűlés mai ülését fél 12 órákor nyitotta meg Huszár Károly alelnök. Daruvári igazságügyminiszter kíván szólni. B beszédében reflektál Hébelt Eda azoc dem. képviselő beszédére. Hébelt heves támadást intézett a bíróság ellen egyik legutóbbi beszédében. Olyan heves támadás volt ez, mely nemcsak hogy szokatlan a parlamentum életben, de még elő sem fordult. Hébelt képviselő azt állította, hogy a bíróság nem független, hogy a bíróság elfogult, hogy a bíróság előmenetele a kormánytól függ, végül, hogy hatályon kívül helyeztek egy törvényt, mely szerint a bírói kar tagjai állomásokról elhelyezhetőek nem voltak.

Ezek vádakat Daruvári igazságügyminiszter visszautasítja és bizonyítja, hogy Hébeltnek nincs igaza. A bíróság előmenetele nem a kormánytól függ, bár a bíróságot a kormány előterjesztése alapján neveztek ki. A bíróság előmenetelet bizonyítja az 1920 évi XX t.c., mely szerint a bírói kar fizetése automatikusan emelkedik. A bírák elhelyezésének megállítására vonatkozó törvény csak módosul, olyáppan, hogy a bírói kar tagjai csak saját kérelmekre, vagy pedig beleegyezésükkel helyezhetőek át.

A keves támadás miadon konkrét alapot nélkülöz, de fontos nemzeti érdek, hogy hasonló támadások ne érjék az igenis független bírói kart, amely eddig törhetetlen munkásságával, veszesorgalmával nem támadást, de a legmegerősebbben elismerést érdemel. Fontos a bíróság tekintélyének megóvása érdekében és hogy hasonló felszólalások a Házban ne hassozzanak el Reméli az igazságügyminiszter, hogy a szocialdemokrata párt nem fogja követni Hébelt képviselő néldáját.

#### Mai zürichi nyitás:

Budapest 0 30.  
Berlin 81, Newyork 524 75  
Milano 24 02, Prága 1210, Budapest 0 30, Zigráb 162 5  
Varsó 0 85, Bécs 0 01 50, osztrák bályegzett 0 01 75  
Hollandia — London —, Páris —



### Az új Elida-szájviz

a biológiai vizsgálat követelményeinek megfelelően készül. Használja rendszeresen s nélkülözhetetlenek találja majd mindenkor.



## Ne essen kétségbe, hogy cipőt kell vennie.

Győződjön meg róla, hogy nálam még rendkívül olcsón vásárolhat amíg a régebbi készlet tart. **STELLNER ZSIGMOND** cipőraktára Fráuki-féle mechanikai üzlet (Grauug ház) Vörösmarty-utca 1.





Építőmesterek és építetők figyelmébe!  
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyed-  
 árusítóhely az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)



### Házat kerttel,

amely 3-4 szobából áll, a belvárosban 24 óráig belül veszek. Ajánlatokat elfogadok a Corvin-nyomdába, vagy Szent-Antal-utca 88. szám alá. o-o

### Értesítés

Értesitem a n.é. közönséget, hogy Kölcsey Ferenc-utca 12 számú (Kazinczy-féle) házban naponta friss marha, borjú és birkahús és bányahús kapható.

Tisztelettel  
**WEITZENFELD FERENC.**

### Eladó villa Vecsésen.

Budapest mellett 3 szoba, előszoba stb gyümölcsös kerttel, azonnal beköltöhető 1.200.000 K. Bővebbet Csorvany eladótól, Nemzeti Szálloda, Baja. —o

### Gyógyszeres üvegeket

sósorszeszes és mindenemű ehhez hasonló üvegeket a legmagasabb árban vesz

**Gyarmati Emil Részvénytársaság**  
 Szent Antal-utca 34 sz

### Mész és Cement

I. rendű friss fávalégetett hófehér darabos **MÉSZ.**  
 I. rendű friss Portland-cement Kéretált száraz Bükkszázn, kátrány és kátránypapír állandóan a legjutányosabb árban kapható

**Spitzer Illés** mészkereskedőnél (Vásártér) Budapesti ut. 9. Telefon 121. — Telefon 121. Minden mennyiséget — házhoz szállít. — Kovács ezén állandóan kapható.

### Eladó Hofherr-Schranz-féle cséplő garnitúrák!

1 drb egy éves 8-as magánjáró. — 1 drb új 6-os húzatos — 1 drb új 4-es húzatos — 1 drb öt éves, 7 méteres elevátor  
 Megtekinthetők és előnyös árban kaphatók Csauscher Adam gépraktárban Bácsalmás, Telefon 28

**IRDESSEN**  
 ha valamit venni vagy eladni akar  
 A FÜGGETLEN MAGYARORSÁG-BAN.

### Kétszáz korona

kezdő hetibérrel és rövid időközönként emelkedő fizetéssel felvesszünk egy 13-14 éves kisleányt gépperakó tanuló lánynak.

Tanulási idő: két év

### Éjjeli inspekción

julius 31-től augusztus 7-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva

**LOVASSY ODON** gyógyszerésztára.

### Az utazóközönség figyelmébe!

Auto-járat menetrendje:

Hétfő	Indulás reggel 6 óra 50 perckor
Kedd	" " 9 " 20 "
Csütörtök	" " délután 1 " 20 "
Szombat	" " este 7 " — "

Indulás a Kis-Hangyától, érintve a következő megállóhelyeket: 2. Nemzeti-Szálloda, 3. Központi-Szálloda, 4. Járásbíróház, 5. Hirmann-ház.

Szerda	Indulás reggel 7 óra — perckor
Péntek	" " délután 1 " 20 "
Vasárnap	" " 2 " 20 "
	" " este 7 " — "

Állomások sorrendje a fenti szerint.

Hajójárat személyenként Kor. 120 —  
 " Podgyász " 10 —

Strandfürdő járat személyenként Kor. 30  
 Naponta délután 3 óra 30 perctől esti 7 óráig.

Társas kirándulások és vidéki túra utakat megbeszélés szerint.

A t. utazóközönség szives pártfogását kéri  
**Telefon 192. MANHOLD** szállítási-vállalat

### Padlódeszkát

gyártó gépemet (Nutféder) üzembe helyeztem. A gépet óraszámba bérbeadom, vagy darabszámba gyalulok. — A saját

### deszkakereskedésemben

vásárolt anyagnál 25 százalékos — — engedmény. — —

### POLLAK JÓZSEF, BAJA.

Mintaraktár: Gyártelep a vasuti Szt. István-tér 4 raktárral szemben. Fakereskedés Pesti-ut 4.

### Esővíz tartályokat Emésztő gödröket

80 cm. és 100 cm vasbeton gyűrűkből helyszínen készíti. Egyszerű és diszes Cementlapok. Román cement. Valódi Asbest pala.

napi áron állandóan raktárban  
**Grünhut Mikea** Spitzer féle tégla és cement-üzemére Baja Telefon 160

### Malom-tulajdonosok figyelmébe!

Eredeti svajczi szita-selymet minden számból és minden méretben szállít azonnal rakárról  
**Bz. Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár** műszaki raktár Baja, Kölcsey-utca 2

### Elsőrendű friss fával égetett hófehér darabosmész

ugyenintén frisse száraz égetett azért szép fehér darabos mész.  
**PORTLAND CEMENT** állandóan kapható  
**Haas Fülöpnél** a belvárosi piébania mögötti Kazinczy Ferenc utca 4 sz.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsrajtóján Baja (Fodor Károly és Társa)

Kiadó és laptulajdonos: a Független Magyarország kiadóvállalat. A kiadóért felelős: Fodor Károly